

## 专家提醒

## 突发胸痛或是气胸

突然发生胸痛、胸闷、呼吸困难、有窒息感时，人们往往最先想到的是心脏病发作……实际上还有另一种可能，就是气胸。

各种原因导致气体进入胸膜腔造成积气状态，称为气胸。正常胸膜腔没有气体存在，为负压状态，当支气管、肺组织或胸壁损伤出现裂口，气体从破损处进入胸膜腔，造成胸腔积气状态，即形成气胸。气胸可自发形成，也可由外伤或慢性肺病导致。

**自发性气胸。**此类气胸没有外伤，往往是因为肺组织存

在局部薄弱（如肺大疱），在咳嗽、用力等胸内压突然增高时，肺的局部薄弱处破裂，气体从呼吸道经过破裂的肺组织到胸腔，形成气胸。多见于瘦高的青壮年，男性多见。

**创伤性气胸。**此类气胸因外伤所致。根据气胸发生后不同的表现又分为闭合性气胸、开放性气胸和张力性气胸。

发生气胸时胸膜腔内负压消失，失去了对肺的牵引作用，使肺失去膨胀能力，表现为肺容积缩小、肺活量减低、通气功

能障碍，以及低氧血症。大量气胸时，胸膜腔内甚至变成正压，对肺产生压迫，同时引起心率增快、血压降低，甚至休克。张力性气胸还可引起纵隔移位，导致循环障碍。

气胸患者常突然感觉到患侧胸痛，这是因为气体进入胸膜腔刺激末梢神经所致。气体进入胸膜腔后，会造成部分肺组织萎陷，导致呼吸不顺畅，进而表现为胸闷及呼吸困难，患者不能平卧，需采取健侧卧位或半卧位才能缓解。



当气胸程度较重时会影响患者的循环系统，导致患者出现发绀、休克、晕厥等症状；当气体刺激胸膜时，还会出现咳嗽；当气胸合并出血时，表现为面色苍白、血压下降等。

北京电力医院 黄金洪

## 别让痛风结晶“啃噬”关节

痛风是体内嘌呤代谢紊乱导致尿酸升高，形成结晶沉积在关节引发的炎症反应。痛风患者中约90%首次发作部位为大脚趾关节，其次是踝关节、膝关节等。病痛发生在这些关节是因为四肢末端温度较低，尿酸更易结晶；关节处毛细血管分布少，血液循环差，代谢废物易滞留；关节日常承重大，微小损伤为结晶沉积提供了“温床”。随着尿酸结晶长期堆积，就会侵蚀关节软骨甚至骨质，导致关节畸形、活动受限，严重者需骨科手术干预。许多患者认为痛风“完就没事了”，却不知每一次发作都是对关节的“无声破坏”。痛风急性期，关节红肿热痛，活动困难，甚至需拄拐行走；到了慢性期形成“痛风石”（尿酸结节），关节结构被破坏就会诱发骨关节炎；痛风晚期，关节畸形、骨质溶解，就可能面临关节置换风险。

痛风患者预防关节疾病，首先要科学预防痛风发作，日常要控制嘌呤饮食，少吃动物内脏、海鲜，少喝浓汤，不饮酒，尤其是啤酒。可以多吃低脂乳制品、新鲜蔬果（如樱桃、柠檬等），每天饮水>2000ml，促进尿酸排泄。其次要注意关节保护。剧烈运动易诱发痛风急性发作，可以选择游泳、骑自行车等低冲击运动。另外，痛风患者需遵医嘱定期复查，血尿酸目标值<360μmol/L。肥胖患者循序渐进减重，也可降低尿酸水平。

张超/文

在体检报告上，血脂指标可能并不起眼，可一旦血脂“失控”，身体各个器官都会受到严重影响。

**心脏。**血脂升高时，血液中过多的胆固醇、甘油三酯等会在血管壁上逐渐堆积，形成粥样斑块。心脏的冠状动脉负责给心脏供血，一旦这些斑块使冠状动脉狭窄甚至堵塞，心脏就无法获得充足的血液和氧气，这会引发心绞痛，患者常感到胸部压迫性疼痛，疼痛还可能放射到肩膀、手臂。情况严重时，会导致心肌梗死，

心脏部分肌肉因缺血坏死，危及生命。

**大脑。**脑部血管同样会因血脂异常出现粥样硬化，影响脑部供血。这可能导致头晕、头痛、记忆力减退、注意力不集中等症状。如果脑血管被堵塞，引发脑梗死，患者会突然出现偏瘫、言语不清、口角歪斜，甚至昏迷。

**眼睛。**血脂过高会使眼部血管病变，血液中的脂质沉积在眼底，导致视网膜病变，患者会感觉视力模糊、视力下降，严重时可能失明。对于糖

尿病患者来说，本身就血糖高，再加上血脂异常，发生糖尿病视网膜病变的风险更高，失明的可能性也大大增加。

**肾脏。**血脂异常会损害肾脏的血管和肾小球，影响肾脏的正常滤过功能。早期可能只是出现微量蛋白尿，不易察觉。随着病情发展，会出现大量蛋白尿、水肿，肾功能逐渐衰退，最终发展为肾衰竭。

需要提醒的是，甘油三酯严重升高（超过5.6mmol/L）可以显著增加发生急性胰腺炎的风险。

林建/文

## 预防为主

天气渐热，紫外线越来越强，防晒没做好，不仅会晒黑，引起皮肤衰老，还可能晒伤，严重者甚至可能导致皮肤癌。那么，如何预防晒伤呢？

防晒是在防紫外线。到达地面的太阳光中包含的紫外线主要分为长波紫外线（UVA）和中波紫外线（UVB）。UVA会导致皮肤晒黑，引起光老化和黑色素沉积；UVB可导致皮肤晒伤，严重者可能导致皮肤癌。防晒主要是防UVA和UVB。

防晒方法可以分为“硬防晒”和“软防晒”。“硬防晒”是指通过物理硬件来遮挡太阳光，包括用遮阳伞、太阳帽、墨镜和衣物等来遮挡阳光。“软防晒”是指使用防晒产品来进行防晒，比如防晒霜、防晒喷

雾等。相比较而言，“硬防晒”的效果更好，因为它可以直接将紫外线阻挡，避免其照射在皮肤上。孕妇、婴儿等特殊人群更适合“硬防晒”。

在“硬防晒”上，遮阳伞的选购首先要看是否标注“防紫外线产品”；其次看涂层，防晒能力黑胶优于色胶，色胶优于银胶；同材质下，遮阳伞的颜色越深，阻挡紫外线穿透能力越强。

在“软防晒”上，防晒霜的主要指数是防晒指数（SPF）和

长波紫外线防护等级（PA），一般SPF数值越高，PA越多，防晒效果越好。但并不是说SPF值越高越好，SPF值越高，代表敏感成分与油腻成分越高，给肌肤带来的负担也就越大，日常生活中，比如在室内或阴天，只需选择防晒系数在15至20的防晒霜即可，如果去户外阳光强烈的地方，或到海边游玩时，最好使用SPF在40至50的防晒霜。油性皮肤的人，建议选择渗透力较强、无油配方的防晒霜；干性皮肤的人，可选择质地滋润、有抗氧化功效的产品；皮肤敏感人群，建议选择专门针对敏感肌肤的防晒产品。

宁夏医科大学附属医院  
皮肤科主任医师 葛新红

## 夏季如何防晒伤



富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

## 耳鸣治疗 因人而异

治疗耳鸣要先找病因。由噪声引起的耳鸣，首先应该远离噪声源。平时，也要保持规律的生活和运动，避免抽烟、喝酒。另外，压力过大、疲劳也是耳鸣的诱发因素。因此，找到释放压力、缓解疲劳的方法很关键。

如果耳鸣伴有听力下降，影响生活，可以考虑佩戴助听器，这一方面可以改善生活质量，另一方面可使大脑进行重塑，逐渐忘却耳鸣。

由于更年期引发耳鸣同时伴有焦虑、抑郁情绪的患者，可以通过服用改善睡眠的药物、心理疏导或中医针灸等治疗方式得到缓解。在临幊上，医生也会碰到以耳鸣为主要症状来就诊的听神经肿瘤患者，需要引起注意。

当出现耳鸣时，一定要尽快找医生查明原因，不要等到耳鸣已干扰生活，再到医院解决，因为此时治疗起来是非常困难的。此外，除了求助医生，调整自我的身心状态也是“警报”解除的关键一环。

北京同仁医院防聋办公室主任 黄丽辉

## 四个方法有助通便

以下四个方法，可以帮助通便：

**定时排便。**晨起和饭后2小时内肠道活动最活跃，建议养成每天起床后饮水并排便的好习惯。

**规律运动。**规律的体育运动，如30~60分钟的骑车、游泳、步行等，加之腹部按摩，可缩短肠道传输时间，利于通便。

**调整饮食。**每日摄入20~35克膳食纤维，尤其是可溶性膳食纤维，可留住肠腔水分，改善便秘症状。

**多饮水。**每天饮水1.5~2.0升，可增强膳食纤维的通便作用，刺激肠道蠕动。

刘作静/文

